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EVROP SKA PO VE LJA O LO KAL NOJ

SA MO U PRA VI KAO IN STRU MENT ZA

DE FI NI SA NJE I ZA ŠTI TU PRIN CI PA

LO KAL NE SA MO U PRA VE

RE ZI ME: De cen tra li za ci ja fi skal nog si ste ma jed ne dr ža ve zah te va pru ža nje od go -
vo ra na vi še pi ta nja. Naj zna čaj ni je pi ta nje, sva ka ko, je ras po de la jav nih ras ho da,
jer se fi nan si ra nje od re đu je pre ma po tre ba ma. Ta ko đe, ne ma nje va žno pi ta nje je
i ras po de la jav nih pri ho da. Zna čaj no je na ve sti ka ko u raz li či tim dr ža va ma de lu -
ju raz li či ti fak to ri ko ji uti ču na stva ra nje dru štve no-po li tič kog i eko nom skog si -
ste ma, a ta ko đe i na stva ra nje fi skal nog si ste ma. Evrop ska Po ve lja o lo kal noj sa -
mo u pra vi pred sta vlja in stru ment za de fi ni sa nje i za šti tu prin ci pa lo kal ne auto no -
mi je, i pred sta vlja je dan od stu bo va de mo kr a ti je ko ju Ve će Evro pe bra ni i raz vi ja
kao te melj nu evrop sku vred nost. Cilj Po ve lje je da is pra vi ne do stat ke za jed nič kih
evrop skih stan dar da za oce nu i za šti tu pra va lo kal nih or ga na vla sti, te da se gra -
đa ni ma pru ži mo guć nost uče šća u do no še nju od lu ka ko je se ti ču nji ho vog sva ko -
dnev nog ži vo ta.

Ključ na reč: de cen tra li za ci ja fi skal nog si ste ma, evrop ski prin ci pi lo kal ne
auto no mi je, evrop ski stan dar di 

Ko mi tet vla di nih struč nja ka pod po kro vi telj stvom Uprav nog ko mi te ta za re gi o nal -
na i lo kal na pi ta nja iz ra dio je ovu Po ve lju ko ja je od 1985. go di ne otvo re na za pri stup
pot pi si va njem kao kon ven ci ja ze ma lja čla ni ca Ve ća Evro pe.1

Evrop ska Po ve lja o lo kal noj sa mo u pra vi2 pred sta vlja in stru ment za de fi ni sa nje i za -
šti tu prin ci pa lo kal ne auto no mi je, i pred sta vlja je dan od stu bo va de mo kr a ti je ko ju Ve će
Evro pe bra ni i raz vi ja kao te melj nu evrop sku vred nost.

Kon cept lo kal ne sa mo u pra ve ko ji je usvo jen Evrop skom Po ve ljom pod ra zu me va
da lo kal na sa mo u pra va na te me lju svo je ospo so blje no sti i usvo je nih za kon skih re še nja
ure đu je i vo di deo jav nih po slo va ko ji se ti ču lo kal nih po tre ba gra đa na, a od no se se na
iz gra đi va nje i odr ža va nje lo kal ne in fra struk tu re, lo kal ne fi nan si je i efi ka snu lo kal nu
upra vu. Op šti prin cip je da vr še nje jav nih funk ci ja tre ba da bu de de cen tra li zo va no, a to
zna či da bi jav ne za dat ke tre ba lo po ve ri ti vla sti ma na naj ni žem ni vou, osim u slu ča ju ka -
da ve li či na za dat ka ili nje gov ka rak ter, kao i raz lo zi efi ka sni sti i eko no mič no sti ne zah -
te va ju de lo va nje na ši roj te ri to ri ji.

101

* Ministarstvo finansija i ekonomije, Poreska uprava, Beograd.
** Direktor privrednog društva “Titar” doo, Beograd.
1 Ve će Evro pe se de kla ri še kao ču var ljud skih pra va i bra ni lac prin ci pa de mo krat ske vla sti.
2 Evrop ska Po ve lja o lo kal noj sa mo u pra vi, Vi je će Evro pe i Mi si ja OSCE u BIH, Sa ra je vo, 2003.

UDK: 061.1:352
BIBLID: 0352-37.13(2008)25,101-106



Cilj Po ve lje je da is pra vi ne do stat ke za jed nič kih evrop skih stan dar da za oce nu i za -
šti tu pra va lo kal nih or ga na vla sti, te da se gra đa ni ma pru ži mo guć nost uče šća u do no še -
nju od lu ka ko je se ti ču nji ho vog sva ko dnev nog ži vo ta. Po ve lja oba ve zu je stra ne na pri -
me nu osnov nih pra vi la ko ji ma se ga ran tu je po li tič ka, ad mi ni stra tiv na i fi nan sij ska sa mo -
stal nost lo kal nih or ga na vla sti. Iz ra že no je uve re nje da se pra va de mo kra ti ja me ri upra vo
ste pe nom sa mo u pra ve ko ju ima ju lo kal ni or ga ni vla sti. 

Evrop ska po ve lja o lo kal noj sa mo u pra vi sa sto ji se iz tri de la:
- pr vi deo od re đu je ka rak ter i ši ri nu ovla šće nja na lo kal nom ni vou. Po ve lja pred vi -

đa da se prin cip lo kal ne sa mo u pra ve tre ba za ga ran to va ti usta vom. Ta ko đe pred vi đa da se
lo kal ne vla sti mo ra ju for mi ra ti de mo krat ski i da se ba ve re gu la ci jom i upra vlja njem onih
jav nih po slo va ko ji se ti ču in te re sa lo kal nog sta nov ni štva. Da lje, Po ve lja pro pi su je uslo -
ve vr še nja funk ci ja lo kal ne vla sti, tj. pre po ru ku da se pri vla či obra zo van i vi so ko kva li te -
tan ka dar ko ji će ima ti mo guć no sti stal ne obu ke i na pre do va nja u slu žbi.

- dru gi deo se od no si na obim oba ve za ko je ze mlje pot pi sni ce Po ve lje pre u zi ma ju,
a to je de set oba ve zu ju ćih sta vo va (za kon sko re gu li sa nje, de mo krat ski iz bo ri lo kal nih
vla sti, pot pu nost i is klju či vost po ve re nih pra va, za šti ta gra ni ca lo kal nih vla sti, slo bo da u
vr še nju funk ci ja lo kal nih funk ci o ne ra, uprav ni nad zor od stra ne vi ših ni voa vla sti, od red -
be o fi nan si ra nju i udru ži va nju).

- tre ći deo Po ve lje se od no si na pot pi si va nje, ra ti fi ka ci ju i stu pa nje na sna gu, ot ka -
zi va nje i no ti fi ka ci ju. To su za vr šne od red be ko je su sa dr ža ne u kon ven ci ja ma utvr đe nim
pod po kro vi telj stvom Ve ća Evro pe. 

Pri me na Po ve lje vo di u de mo krat sko dru štvo sa vi še slo bo de i pra va, sa ci ljem da
gra đa ni do bi ju vi še za svo ja sred stva ko ja su ustu pi la jav nom sek to ru, kao i to da im se
obez be di bo lji ži vot ni stan dard i si gur ni ja dr ža va.3

Efi ka san si stem lo kal ne upra ve je va žan i sa po li tič kog i sa eko nom skog sta no vi šta.
Nji me se vr ši po de la vla sti i una pre đu je od go vor nost lo kal nih jav nih slu žbi za lo kal ne jav ne
uslu ge. On ta ko đe po ma že usa gla ša va nju tih slu žbi uslu ga sa lo kal nim po tre ba ma i že lja ma. 

Fi nan sij ski okvir u ko me lo kal na vlast de lu je je pre su dan za po sti za nje oba ova ci -
lja. Evrop skom po ve ljo me o lo kal noj sa mo u pra vi i pre po ru ka ma Ko mi te ta mi ni sta ra de -
fi ni šu se prak tič ni na či ni ko ji ma se ovi ci lje vi mo gu po sti ći.4 Ko li ko ovla šće nja i od go -
vor no sti lo kal ne upra ve za i sta vr še, u ve li koj me ri za vi si od:

(1) obi ma jav nih uslu ga ko je fi nan si ra ju; 
(2) da li su nji ho vi pri ho di sra zmer ni ovim oba ve za ma; 
(3) ko li ko stvar nog iz bo ra ima ju u ras po de li svog bu dže ta na po je di nač ne službe; 
(4) da li mo gu da utvr đu ju sto pe svo jih po re za i tak si (či me im se omo gu ća va da

va ri ra ju svoj ni vo po tro šnje i da bu du od go vor ni po re skim ob ve zni ci ma). 
Po sto ji ve li ka ra zno li kost iz me đu po je di nač nih dr ža va u ste pe nu po slo va pre ne tih

na lo kal nu upra vu. U ve ći ni ze ma lja lo kal na upra va je od go vor na za ono što se če sto na -
zi va ko mu nal ne uslu ge: lo kal ni pu te vi i osve tlje nje, vo do snab de va nje i ka na li za ci ja,
grad ska či sto ća, par ko vi i sport ski objek ti, gro blja, so ci jal ni sta no vi. Ve li ke va ri ja ci je po -
sto je u obi mu oba ve za lo kal ne upra ve u dru štve nom sek to ru, ko je uglav nom či ne pro sve -
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ta, zdrav stvo i so ci jal na po moć. U ne kim slu ča je vi ma ce lo kup na slu žba se fi nan si ra iz dr -
žav nog bu dže ta, ne gde se tro ško vi de le iz me đu ni voa upra ve vla sti, u ne ki ma bu dže ti lo -
kal nih sa mo u pra va po kri va ju sve tro ško ve iz u zev cen tral nog nad zo ra. 

Po ve lja pri da je ve li ku va žnost ovla šće nji ma lo kal ne upra ve da na pla ću ju sop stve -
ne po re ze. Lo kal no opo re zi va nje, pre ma Po ve lji, ozna ča va po re ze ko ji:

(1) se pri ku plja ju u bu dže tu lo kal ne sa mo u pra ve na či joj se te ri to ri ji oni na pla ću ju i 
(2) pred met su od re đe nog ste pe na va ri ja ci je od stra ne lo kal ne sa mo u pra ve - pri ma -

o ca, od no sno lo kal ne sa mo u pra ve ima ju od re đe no dis kre ci o no pra vo u od lu či -
va nju ko li ko sva ko li ce pla ća, od re đi va njem sto pe, utvr đi va njem osno ve za raz -
rez, da va nje oslo bo đe nja itd. 

Lo kal no opo re zi va nje5 je va žno iz dva osnov na raz lo ga. Pr vo, ovla šće nje za pro -
me nu sto pe po re za omo gu ća va lo kal nim sa mo u pra va ma da uskla de svoj ni vo po tro šnje
sa lo kal nim po tre ba ma i že lja ma. Dru go, utvr đi va nje iz no sa po re za ko ji gra đa ni tre ba da
pla te či ni lo kal ne funk ci o ne re od go vor ni jim u smi slu po tro šnje nji ho vih pri ho da. Da bi
se ova dva ci lja po sti gla lo kal ni po re zi mo ra ju ima ti od re đe ne ka rak te ri sti ke. 

Pr vo, ge o graf sko te ri to ri jal no po re klo tre ba da je ja sno ta ko da pri ho di za i sta do la -
ze iz lo kal nog dže pa i da se ovaj te ret ne mo že pre ba ci ti na li ca i or ga ni za ci je u nad le -
žno sti dru gih lo kal nih sa mo u pra va. Dru go, tre ba omo gu ći ti da sto pe va ri ra ju u raz li či tim
lo kal nim sa mo u pra va ma bez zna čaj nog ad mi ni stra tiv nog tro ška ili po re me ća ja tr go vi ne.
Tre će, po re ska osno vi ca tre ba da bu de do volj no flek si bil na ta ko da do la zi do pri rod ne
eks pan zi je usled istih pri ti sa ka kao što su in fla ci ja, po rast sta nov ni štva ili pri vred ni rast
ko ji zah te va ju po ve ća nje lo kal ne po tro šnje. 

Po re zi na imo vi nu6 su naj če šći lo kal ni po re zi, ma da ne i uvek naj va žni ji. Oni pru -
ža ju dve glav ne pred no sti lo kal noj upra vi. Pr vo, nji ho va osno vi ca je oči gled no lo kal na;
ne ma spo ra o to me gde se pri hod tre ba pri ku plja ti; po sto je ja sne ve ze iz me đu vred no sti
ne kret ni na i op štin ske po tro šnje na lo kal nu in fra struk tu ru. Dru go, ne kret ni ne su jed na od
po re skih osno vi ca ko je se ne mo gu sa kri ti si vom eko no mi jom. 

Po sto je ta ko đe i zna čaj ne sla bo sti ko je, u prak si, omo gu ća va ju da pri nos od po re za
na imo vi nu bu de da le ko is pod onog od glav nih po re za na pri hod i po tro šnju. Po rez tre ba
da se di rekt no na plaću je od po re skih ob ve zni ka što ga či ni po li tič ki ose tlji vi jim od dru -
gih da va nja ko ja se na pla ću ju in di rekt no ili se od u zi ma ju od pla ta. Ne do sta tak di rekt ne
ko re la ci je iz me đu raz re zi va nja po re za na imo vi nu i pri ho da iz ko jih se tre ba pla ti ti do -
pri no si ovoj ose tlji vo sti. 

Po rez na lič ni do ho dak7 is pu nja va zah te ve za lo kal ni po rez. U ne kim za pad no ev -
rop skim ze mlja ma (pr ven stve no Švaj car ska i skan di nav ske ze mlje) lo kal ne upra ve do da -
ju svo je sop stve ne sto pe na na ci o nal nu sto pu po re za na lič ni do ho dak; na ci o nal ne sto pe
se utvr đu ju do volj no ni sko da do pu šta ju pro stor za lo kal ni pri rez. Ni je slu čaj no što su
ovo ze mlje gde lo kal na upra va ima naj ve ći ste pen fi skal ne ne za vi sno sti. Ovo iz raz lo ga
što po rez na lič ni do ho dak ima da le ko ve ći po ten ci jal ni ka pa ci tet ne go bi lo ko ji dru gi po -
rez ko ji se mo že raz re za ti na lo kal nom ni vou. Ta ko đe ima i ja snu ve zu sa po tro šnjom na
lič ne uslu ge kao što su zdrav stvo i obra zo va nje. 

Udeo u po re zu na lič ni do ho dak je naj ve ći po re ski pri hod za lo kal ne upra ve u ve -
ći ni ze ma lja cen tral ne i is toč ne Evro pe, ali sa mo u Hr vat skoj i Cr noj Go ri lo kal ne sa mo -
u pra ve ima ju bi lo ka kvu kon tro lu nad sto pa ma tih po re za. Dru gde, udeo ne is pu nja va de -
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fi ni ci ju Po ve lje o lo kal nom opo re zi va nju, ma da ga ve ći na ze ma lja sred nje i is toč ne Evro -
pe tre ti ra u tom smi slu jer se ge ne ral no ras po de lju je pre ma iz vo ru. 

Opo re zi va nje kor po ra tiv nog pro fi ta, pri ho da iz po slo va nja,8 obez be đu je zna tan
pri hod u ne ko li ko evrop skih si ste ma lo kal ne upra ve, ali je ge ne ral no na si la znoj pu ta nji
u smi slu pri ho da lo kal ne upra ve u ce loj Evro pi. Po sto ji ne ko li ko teh nič kih po te ško ća u
ustu pa nju tih pri ho da lo kal noj upra vi u ko joj i na sta ju ti pri ho di od po slo va nja. Kor po ra -
tiv ni pro fi ti su ve o ma ne po sto ja ni i nji hov osnov ni je do volj no sta bi lan da se iz nje ga fi -
nan si ra ju slu žbe sa to li ko ve li kom kom po nen tom re dov nih utvr đe nih tro ško va kao što su
oni kod lo kal nih upra va. Na ci o nal ne vla de že le da ogra ni če po re ze na ovoj osno vi da bi
pri vu kle in ve sti ci je. 

Opo re zi va nje pro me ta ro ba i uslu ga ta ko đe obez be đu je zna tan pri hod ne kim lo kal -
nim upra va ma, po seb no u biv šoj Ju go sla vi ji. Me đu tim, u ve li kom obi mu se vr ši eli mi ni -
sa nje iz pri ho da lo kal ne upra ve, uglav nom zbog svo je kon ku ren ci je po re zu na do da tu
vred nost, ko ji je oba ve zan u Evrop skoj uni ji i u usva ja nju u dr ža va ma ko je že le da se pri -
dru že član stvu u EU. 

Tran sfe ri9 iz me đu ni voa vla sti ima ju vi še ob li ka: 
- Udeo u na ci o nal nim po re zi ma ustu pljen 
(1) for mu lom (npr. po gla vi sta nov ni ka), ili 
(2) iz vo rom (npr. lo kal noj upra vi gde se na pla ću je). 
- Do ta ci je (tran sfe ri) ko ji su ili
(1) na men ski, tj. usme re ni za po dr šku od re đe nim ras ho di ma (npr. so ci jal na za šti ta,

obra zo va nje), ili 
(2) op šti, tj. ne u sme re ni i ko ri sti se po dis kre ci o noj od lu ci lo kal ne sa mo u pra ve (če -

sto po zna ta kao blok tran sfe ri). 
Na men ski tran sfe ri obič no ima za cilj da sti mu li še od re đe ne ras ho de ko je po dr ža -

va ili pro pi su je vla da. 
Udeo u po re zi ma i op šti tran sfe ri obič no ima ju dva glav na ci lja, ver ti kal no i ho ri -

zon tal no ujed na če nje. Ver ti kal no ujed na ča va nje ozna ča va sma nje nje ja za iz me đu tro ško -
va fi nan si ra nja nad le žno sti po ve re nih lo kal nim upra va ma i pri no sa od nji ho vih di rekt nih
iz vo ra pri ho da. Ho ri zon tal nim ujed na ča va njem uskla đu je se raz li ka iz me đu po je di nač nih
lo kal nih sa mo u pra va po osno vu nji ho vog pri ho da po gla vi sta nov ni ka ili po treb ne po tro -
šnje. U ne kim slu ča je vi ma, kao što su Švaj car ska i Polj ska, ujed na ča va nje se de li mič no
fi nan si ra kroz ho ri zon tal nu pre ra spo de lu, tj. tran sfe rom iz me đu lo kal nih upra va sa pri ho -
di ma iz nad i is pod pro se ka.

Tran sfe ri ima ju ključ nu ulo gu u ve ći ni ze ma lja za obez be đi va nje da re sur si lo kal ne
upra ve bu du u skla du sa oba ve za ma, i da sta nov ni ci u si ro ma šni jim kra je vi ma ne ma ju ne -
pri hva tlji vo ni zak stan dard uslu ga. Ali za vi snost od tran sfe ra pred sta vlja oči gled nu pret nju
lo kal noj auto no mi ji kao i ri zik po li tič ke pri stra sno sti u ras po de li istih. Po ve lja i pre po ru ke
Ko mi te ta mi ni sta ra de fi ni šu od re đen broj prin ci pa i prak si za sma nje nje ovih ri zi ka.

Pr vo, tran sfe ri tre ba da se u naj ve ćoj mo gu ćoj me ri sa sto je od op štih tran sfe ra ili
ude la u po re zu či je ko ri šće nje ne pro pi su je Vla da. Na men ski tran sfe ri mo gu bi ti oprav -
da ni za od re đe ne ti po ve ka pi tal nih ula ga nja, ali nji ho va do stup nost i kri te ri ju mi ne tre ba
da ogra ni ča va ju lo kal ni iz bor pri o ri tet nih ras ho da.

Dru go, obim i ras po de la tran sfe ra tre ba da su re gu li sa ni stal nim pro pi si ma, a ne da
bu du pod lo žni sa mo volj nim pro me na ma u go di šnjem dr žav nom bu dže tu. U me ri u ko joj
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je to mo gu će obim tre ba in dek si ra ti sa fak to ri ma kao što su rast na ci o nal nog do hot ka ili
BDP ta ko da udeo lo kal ne upra ve u re sur si ma bu de sta bi lan i do vo ljan.

Tre će, ras po de la tran sfe ra tre ba da je od re đe na objek tiv nim for mu la ma ko je one -
mo gu ća va ju cen ka nje i pre go vo re sa po je di nač nim pri ma o ci ma, ma da tre ba u nji ho voj
iz ra di kon sul to va ti udru že nja lo kal nih vla sti. Na sred stva za ujed na ča va nje ne tre ba da
ima ju uti caj lo kal ne od lu ke, već tre ba da su za sno va na na kri te ri ju mi ma fi skal nog ka pa -
ci te ta i po tre ba ma za po tro šnjom, ko ji ne uzi ma ju u ob zir ostva re ne bu dže te. Iz ra ču na va -
nje fi skal nog ka pa ci te ta, na pri mer, tre ba da pod ra zu me va da sve lo kal ne upra ve od re đu -
ju istu sto pu po re za ko ja se ne tre ba me nja ti za to što od re đe ni or gan od lu či da je po ve ća
ili sma nji. Po tre be po tro šnje tre ba utvr di ti na osno vu objek tiv nih fak to ra kao što je broj
de ce škol skog uz ra sta u slu ča ju obra zo va nja. 

Tran sfer za ka pi tal ne in ve sti ci je je mno go te že pod ve sti pod tran spa rent ne for mu le
usled nje go ve jed no krat ne pri ro de, ali nje go va do stup nost kao i kri te ri ju mi za do de lu tre -
ba da bu du po zna ti ta ko da svi kva li fi ko va ni pri ma o ci mo gu da kon ku rišu. 

Po ve lja na gla ša va ulo gu ce lo kup ne iza bra ne lo kal ne skup šti ne u odo bre nju budže -
ta i pra će nju nje go vog iz vr še nja - ulo ga ko ja se ne tre ba de le gi ra ti. Ovo ne is klju ču je pre -
no še nje ne kih od re đe nih dis kre ci o nih pra va nad ko ri šće njem sred sta va na sup si di jar ne
in sti tu ci je kao što su ško le, sve dok za stup nič ka te la za dr ža va ju sve u kup nu kon tro lu nad
svr ha ma za ko je se no vac ko ri sti. Pred lo zi bu dže ta tre ba da su jav ni u do volj noj me ri ra -
di ši re kon sul ta ci je sa in te re snim gru pa ma, me snim or ga ni za ci ja ma, ko ri sni ci ma uslu ga
i dru gim ne vla di nim or ga ni za ci ja ma, ali uče šće jav no sti ne tre ba da uti če na kraj nju od -
go vor nost iza bra nih pred stav ni ka za do no še nje te ških bu džet skih od lu ka. 

Lo kal ne upra ve če sto gle da ju na bi lo ka kvu spolj nu kon tro lu kao na pret nju nji ho -
voj sa mo stal no sti. U prak si, uko li ko je pra vil no od re đe na i spro ve de na, spolj na kon tro la
mo že da una pre di od go vornst lo kal ne upra ve i oču va po ve re nje jav no sti. 

Spolj na re vi zi ja je pre sud na za odr ža va nje in te gri te ta i efi ka sno sti. Si ste mi su raz -
li či ti, pa  ta ko u ne kim dr ža va ma od go vor nost le ži na na ci o nal nim re vi zor skim in sti tu -
ci ja ma ko je su od go vor ne Par la men tu za re vi zi ju svih jav nih or ga na. U dru gim slu ča -
je vi ma po sto je dr žav na te la ko ja su po seb no za du že na za lo kal ne upra ve ili spe ci ja na
re vi zor ska slu žba us po sta vlje na od stra ne udru že nja lo kal nih upra va. U ne kim ze mlja -
ma ne po sto ji dr žav ni si stem već za kon ska oba ve za sva ke lo kal ne upra ve da ime nu je
ne za vi sne re vi zo re iz ko mer ci jal nog sek to ra. Ono što je bit no je ne za vi snost i pro fe si -
o na li zam re vi zo ra, mo guć nost nji ho vog an ga žo va nja od stra ne lo kal nih upra va bez ob -
zi ra na nji ho vu ve li či nu, pod no še nje iz ve šta ja iza bra noj lo kal noj skup šti ni, i jav no ob -
ja vlji va nje. 

Re vi zi ja je tra di ci o nal no usme re na na za ko ni tost i po šte nje fi nan sij skog po slo va nja
lo kal ne upra ve. Me đu tim, po sto ji po ve ća na ten den ci ja da spolj na re vi zi ja po kla nja pa -
žnju pi ta nji ma efi ka sno sti i da vr ši po re đe nje ak tiv no sti lo kal ne upra ve u smi slu pro duk -
tiv no sti i is pla ti vo sti ula ga nja. Slič ni prin ci pi va že za vr še nje in spek ci ja slu žbi lo kal ne
upra ve kao što su ško le, ko je mo gu ima ti ve o ma po zi ti van uti caj uko li ko se usme re na
po ma ga nje da se po pra vi us pel nost ume sto tra že nje kriv ca.

Dru go pod ruč je ko je je ta ko đe va žno je obu ka i kva li fi ka ci ja fi nan sij skog oso blja
lo kal ne upra ve. Ovo mo že bi ti od va žno sti za dr žav nu upra vu, udru že nja lo kal nih upra -
va ili sa me fi nan sij ske stru ke. Bi lo na ko ji na čin da je or ga ni zo va na, va žno je da fi nan -
sij ski me na dže ri bu du od go va ra ju će ob u če ni, po sta vlje ni pre ma spo sob no sti ma i za šti će -
ni od po li tič kog ome ta nja u na sto ja nji ma da odr že stan dar de za ko ni to sti, in te gri te ta i efi -
ka sno sti. 
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Cen tral ne vla sti če sto uslo vlja va ju fi nan sij ske od lu ke lo kal nih upra va odo bre nji ma
od mi ni star sta va ili re gi o nal nih na čel ni ka.10 Ove od red be mo gu da po ti ču iz ma kro e ko -
nom ske po li ti ke, kao u slu ča ju za du ži va nja ili ni voa po re za. Al ter na tiv no, ta kve kon tro -
le mo gu po ti ca ti iz „očin ske“ že lje da se gra đa ni lo kal ne za jed ni ce za šti te od zlo u po tre -
be vla sti. Opa snost le ži u to me da se ta kve kon tro le mo gu vr ši ti ira ci o nal no, ne kom pe -
tent no ili ra di po li tič ke ko ri sti, i za to mo gu bi ti kon tra pro duk tiv ne. Ta mo gde su ta kve
kon tro le oprav da ne, bo lje ih je vr ši ti kroz uvo đe nje nor ma tiv nih pra vi la i stan dar da ume -
sto na osno vu po je di nač nih od lu ka od slu ča ja do slu ča ja. 

Na pred na ve de ni sta vo vi ma sa mo je ski ci ra na op šta fi li zo fi ja fi skal ne de cen tra li za -
ci je na ko joj po či va Po ve lja i de talj ne pre po ru ke uz nju. 

Fi nan si je lo kal ne upra ve su stvar op šteg prin ci pa vi še ne go prak se jer se osnov na
struk tu ra lo kal ne upra ve i pre no še nje i od go vor nost za tro še nje i iz vo ra pri ho da ve o ma
raz li ku je od ze mlje do ze mlje u Evro pi, kao i eko nom ske pri li ke unu tar ko jih ona de lu -
je. I prin ci pi i prak sa tre ba da su utvr đe ni ta ko da omo gu ća va ju lo kal nim pred stav nič kim
te li ma ve li ku slo bo du de lo va nja, ali ta ko đe i pod sti ca je da se od go vor no upo tre blja va. 
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10 Rad ni ma te ri jal Pro jekt nog ti ma za iz ra du Stu di je oprav da no sti i iz vo dlji vo sti de cen tra li za ci je fi skal -
nih funk ci ja u de lu lo kal nih jav nih pri ho da i Pro jek ta im ple men ta ci je de cen tra li za ci je fi skal nih funk -
ci ja u de lu lo kal nih jav nih pri ho da pre ma re zul ta ti ma Stu di je oprav da no sti i iz vo dlji vo sti de cen tra li -
za ci je fi skal nih funk ci ja u de lu lo kal nih jav nih pri ho da (2006. god.).


